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DR. STANKOVICH VICTOR (Párizs):

Hogyan is állunk azzal a „demokratizálódással“ odahaza?
A m agam fajta  vénem berek, akik  tudván 

tud juk , hogy tetem eink külhoni halo ttham ­
vasztóban fogják végezni, néha elm erengve 
hallgatjuk  szívbéli bará ta inkat, akik b á r épp­
oly kem ény szovjetellenesek, m int mi va­
gyunk, el-elm esélgetik legutóbbi hazalátoga­
tásukkor szerzett élm ényeiket. Hogy m ilyen 
szépen rendbehozták a Várhegyet. Hogy pom­
pás dunai h íd ja ink  m egint állnak, hogy m i­
lyen tündéri a gyalogsétánnyá á ta lak íto tt Vá­
ci-utca, ragyogó kirakataival. Hogy m ilyen fi­
nom művészi ösztönnel restau rá lták  néhány 
m árvány- és feste tt üvegm aradékból azt, ami 
érzékelteti, m ilyen lehete tt Hollós M átyás 
visegrádi várkastélya. Nem is szólva a kitűnő 
történelm i m unkák honvágyat fakasztó re ­
m ekeiről, am elyekben m a m ár nyom a sincs a 
m egjelentetésükhöz tegnap még szükséges 
M arx-Lenin-töm jénezésnek. És hogy el ne 
felejtsem  az élet m ateriális oldalát: nem csak 
a szívünket sa jog ta tják  meg, de az em észtő­
szerveinket is.

A legidősebbik lányunk egyetemi színvo­
nalú  betegápolónő. Az ő bará tnő je  tavaly  az 
urával elhatározta, hogy megnézi, m ilyen is 
az az ország, ahonnan az önm agukat szám ­
kivető S tankovichék szárm aznak. B eugrottak 
h á t valam ikor tavaly  augusztusban a kis — 
úgy hiszem Peugeot — tragacsukba, a tá rcá ­
ju k a t kibélelték néhány ezerfrankos bankó­
val s elindultak  Budapestre. Mi pedig vártuk , 
hogy mi lesz ennek a vészesen m eggondolat­
lan  kalandnak  a vége?

Húsz nap m úlva m egérkeztek piros-pozs- 
gásan, k icsattanó jókedvvel, duzzadva elm e­
sélést igénylő élm ényeik tömegétől. Nem e- 
gészen 3 hé t a la tt b e já rták  drága kis hazán­
ka t a B ükk-hegységtől és Egertől D ebrecen- 
Hortobágyig, m ajd Budapesten á t a B ala­
tonig. Ök, akik francia anyanyelvükön kívül 
egy kukkot se tud tak  m ásképp, még ném e­
tü l sem, m indenütt „lakosoknál“ szálltak 
meg, vagyis kiadó m agánszobákban, elragad­
ta tva  m eséltek az otthoniak kedvességéről: 
ahogyan m indenben a kedvükre já r ta k  s el­
halm ozták őket ingyen gyümölccsel, s tb . . . .  
M ikor aztán  h íre jö tt annak, hogy S ir Geoff­
rey Howe b rit külügym iniszter B udapestre 
készül látogatóba, ereim ben m egfagyott a 
vér. Ism erve honfitársaim  tehetségét a te t­
szetősen megtévesztő külszín felvarázsolásá- 
ra  és fogadott b rit honfitársaim  önám ító ké­
pességét. am ellyel oly jól h ite tik  el önm a­
gukkal, hogy m ilyen szépen rendbejö tt m in­
den, am it ők négy évtizeddel ezelőtt ve te t­
tek  a moszkovita ebek harm incadj ára : — nos 
tek in te tte l m indezekre, meg M ihail G orba­
csov beszédeire, am elyekben feldícsérte a m a­
gyar nem zet zseniális vegyesházasságát a 
szabadkereskedelem m el, félni lehetett, hogy 
a b rit külügym iniszteri látogatás ham isan 
rózsás képet fog elh itetn i hazánk állapotáról.

A ggodalm aink m intha kezdetben jogosul­
taknak  bizonyultak volna. A The Times, am e­
lyet a világ legkülönbözőbb diplom áciai szol­
gálatai, annyi tulajdonos-változás után, még 
ma is elsőszámú kötelező olvasm ányként Ír­
nak  elő tisztviselőiknek, Sir Geoffrey Howe

48 ÉS 56 ESZMÉIÉRT 
FIATALOK TÜNTETTEK 3UDAPESTEN

(Folytatás az első oldalról)
pártfogó és Rajk László, ismert ellenzéki 
személyiségek írták alá.

Március 10-én házkutatást tartottak Solt 
Ottilia szociológus, a BESZÉLŐ szerkesz­
tője, Gadó György fordító, a DEMOKRATA 
munkatársa és Nagy Jenő, az ABC szamiz- 
dat-kiadó vezetője lakásán.

Március 14-én este az INCONNU avant­
gárd művészcsoport rendezésében emlé­
keztek meg március idusáról, Philiph Ti­
bor lakásán. Forgách Rezső rendező Kos­
suth és Klapka beszédeiből idézett a hall­
gatóknak. Az ünnepi beszédet Tamás Gás­
pár Miklós filozófus tartotta. Szép keretet 
adott a megemlékezésnek Molnár Tamás 
új grafikáinak kiállítása, amely 48 és 56 
összefüggéseire utalt. — A kiállítás bevéte­
lét a művész a SZETA javára ajánlotta fel. 
-  Befejezésül a közelmúltban Londonba 
emigrált Krassó György hangszalagon kül­
dött üzenetét hallgatták meg.

Reménnyel és féltő aggodalommal adunk 
hírt a Nemzetőr magyar és idegennyelvű 
számaiban az emigrációnak és a nagyvilág­
nak arról a páldaadó hősiességről és hű­
ségről, amelyet a hazai fiatalok tanúsíta­
nak 48 és 56 eszméi mellett. Számunkra 
csakis ez lehet a mérce. Akik ezután is a 
hivatalos ünnepségek „meghívottjai“ és 
azok rendezvényeinek díszvendégei, önma­
guk fordítanak hátat 48 és 56 eszméinek. 
Az ítéletet nem mi mondjuk ki, hanem az 
otthoni fiatalok.

lá togatásának  első nap ján  a következő címet 
ad ta h íradásnyitó  cikkének: „M agyarország 
piaci ú jításokkal nyom ul előre“. A cikk ab ­
ban  foglalta össze Sir Geoffrey bem utatkozó 
beszédének lényegét, hogy az angol külügy­
m iniszter szerint a keleti töm b országai gaz­
dasági po litikájukat nyugodtan a lap ítha tják  
szabad piaci erőkre, miközben továbbra is 
„szocialista“ állam oknak nevezik m a g u k a t. . .  
H olott M agyarországon, m inden kisgyerek

tudja, nem  az elnevezés döntő, hanem  az, 
hogy hol és m iben vonja meg a Szovjet­
unió a sa já t biztonsága határait.

A piaci erőknek nem  kell szükségképpen 
ellentétben állniok a szocialista berendezett- 
ségű társadalom m al — m ondotta S ir G eoffrey 
Howe — feltéve, hogy a „szocializmust“ he­
lyesen értelm ezik. E rre  „szabad“ m agyarok, 
a hazán belül és kívül egyaránt, felhőköltek, 
am ikor Szűrös M átyás — állítólag az a sze­

m élyiség az „öreg“ K ádár János ifjabb  ta ­
nácsadói közül, ak it a Pesten állomásozó nyu ­
gati d iplom aták „a m agyar külpolitika leg­
esélyesebb alak ító jának“ tekintenek, — azt 
m ondta a The Times tudósítójának, Andrew 
M cEwan-nek, hogy ő teljesen egyetért Sir 
Geoffrey Howe felfogásával s M agyarország 
annak  értelm ében fogja foly tatn i reform po­
litikáját.

Szűrösnek — McEwan szerin t — az az ál­
láspontja, hogy még a M agyarországhoz h a­
sonló kis állam oknak is lehet hasznos „m ér­
sékelő“ szerepük a szuperhatalm ak közti sur- 

(Folytatás a 8. oldalon)

Kedves Barátom!

B u d a p e s t i  l e v é l
Budapest, április hó.

A z eddig erőszakkal elfojtott nem zeti ér­
zés páratlan m éretű fellobbanásának vagyunk  
tanúi. A  március 15-én Budapesten lezajlott, 
az ellenzék által jól m egszervezett ünnepi 
megemlékezés, a szabadság utáni vágy rob­
banásszerű megnyilatkozása volt. A z  ünnepi 
szónokok, v idéken  is, szabadságot és dem ok­
ráciát, valam int az erdélyi kérdés megoldását

sürgették. N em zeti lobogónk százain k ívü l 
a résztvevők feliratos táblák tömegét v itték  
m agukkal, am elyeken Erdély visszacsatolását 
követelték. Feltehetőleg a Gorbacsov által 
m eghirdetett ú j irányzatra figyelem m el, ha­
tósági beavatkozásra sehol sem kerü lt sor. 
Ugyanis most m ár nem  lehet arra h iva tkoz­
ni, hogy az oroszokra való tekin tettel „tar­
tózkodást“ kell tanúsítanunk.

Vezetőink engedve a külföld és a közvé­
lem ény nyomásának, változtattak eddigi k i­
sebbségi politikájukon. Ugyanis M agyaror­
szág hivatalosan bejelentette: csatlakozik a 
Bécsben folyó helsinkii utóértekezleten elő­
terjesztett jugoszláv javaslathoz, am ely a nem ­
zeti kisebbségek helyzetével foglalkozik. Bécs­
ben  a  m agyar küldöttség ezzel a magatartá­
sával olyan lépésre szánta el magát, ami az 
egész lakosság támogatására talált. Régi köve­
telés nálunk, hogy az eddig alkalmazott és 
semm i eredm ényt nem  hozó, titkos diplomá­
cia helyett nem zetközi fórum on, nyíltan, fé l­
reérthetetlen form ában szálljon síkra, az Er­
délyben élő m agyar kisebbség érdekében a 
kormány.

Hazánk belső politikai helyzetét m indenütt 
bizonytalankodás, fejetlenség jellemzi. Csu­
pán két esetet em lítek a fen tiek  bizonyítá­
sára. A z  elmúlt évben m ég gum ibottal verte  
szét a rendőrség a március 15-én felvonult ha­
zafiakat, most riadó-autókkal kísérte a tüntető  
m enetet, sőt részben elterelte ú tjukból a for­
galmat. A  másik eset Eörsi István íróval kap­
csolatos. A  kitűnő ellenzéki író m ár hosszú 
évek óta feketelistán van, írásai sehol sem  
je lennek meg. A z ÉLET ÉS IRO D ALO M  m ár­
ciusi száma meglepetésszerűen hozta írását, 
am elyben Eörsi erélyes szavakkal megcáfolja  
Fekete Sándornak, az írószövetségi választá­
sokkal és v itákka l kapcsolatos vádjait. Ugyan­
akkor az ÉS m inden  rövidítés nélkül hozta 
az írószövetség elnökségének hivatalos tiltako­
zását is az utóbbi időkben ellene emelt vá ­
dakra. E gyik ellenzéki írónk szellemes m ó­
don jellemezte szellemi életünk válságát: „Ha­
zánkban van  egy írószövetség, de tagjainak 
nincs újságja és így nem  publikálhatnak. 
V annak viszont újságjaink  — írók nélkül.

A  vezető, fe j nélküli párt szemére veti a 
közvélem ény továbbra is a sok nehézséget. 
Sokak szerint a lé tm in im um  határán, illetve 
alatta élők száma a lakosság m ajd 40 "lo-át 
teszi ki, am i ú j szegénységi rekordot jelent. A  
bruttó nyugati adósságunk hónapról hónapra 
nő és márciusban átlépte a 18 milliárd dollárt.

A  magángazdaságok engedélyezése valóban 
igen látványos intézkedés, de alapvetően a 
népgazdaság egészét tek in tve  lényegtelen. Ha­
zánk a gazdasági ellentmondások szövevényé­
be került és gondolkodásra készteti a segíteni 
akaró nyugati gazdasági szakem bereket. Az 
utóbbiak attól félnek, hogy hom okra építenek  
felhőkarcolókat, — ha tovább erőltetik az ed­
dig jól fejlődő gazdasági együttm űködést. Nem  
egyszer hangoztatják tárgyalásaiknál Pesten, 
hogy nincs gazdasági előrehaladás a politika  
demokratizálása nélkül. Figyelmeztetéseik 
m indeddig nem  kerültek meghallgatásra.

Kádár lelépésének kérdése állandó napi­
rendi téma. A  két ismert utódjelölt mellé az 
utóbbi hetekben felzárkózott Szűrös Mátyás 
is. Késhegyre menő utódlási harc várható a 
közeljövőben. Üjból azt terjesztik, hogy K á­
dár mielőbb szeretne egy Reagan-i látogatással 
búcsút venni politikai pályájától. Tudni vé­
lik, hogy washingtoni követségünk máris ér­
deklődött a Fehér Háznál a lehetőségek fe ­
lől. Más h írek Kádár betegségének súlyosbo­
dásáról szólnak. Állítólag egy m üncheni jó- 
nevű  klin ika  vezetőjét kérték  fe l konzultá­
cióra.

Idegenforgalm i vállalataink teljes gőzzel 
dolgoznak, hogy az idén m inél több nyugati 
turistát csalogassanak hazánkba. A z elmúlt 
évben ugyanis 300 millió dollárt ve ttünk be a 
nyugati turistaforgalomból. Ez azonban nem  
volt a N em zeti B ank tiszta bevétele, mert 
kereken  150 millió dollárt nyugatra utazó 
turistáinknak fize ttünk  ki.

Ha m ár a pénzügyeknél tartunk, ki kell 
térnem  a január 1-én életbe lépett m agyar 
bankreform  rövid ismertetésére. Keleten e- 
lőször nálunk vezették be a kétlépcsős bank- 
rendszert. Eddig csak egy bankunk volt, a 
M agyar N em zeti Bank. Ez egyben jegybank  
és hitelintézet és kizárólagossággal bonyolí­
totta le hazánk devizaügyleteit. A  bank de­
vizaügyével kapcsolatos nem zetközi botrány­
ról valószínűleg m ár hallottatok. Január óta 
öt h itelintézetünk van és külön, nagyrészt 
nyugati tőkével, 18 pénzintézetünk. M űködé­
sükben hasonlítanak a Rákosiék által felszá­
molt régi bankokhoz. Van elnöksége, igazga­
tósága, felügyelőbizottsága, közgyűlése, alap­
tőkéje, stb. Régen hallott fogalm ak, am it a 
fiatalok csak szakkönyvekben olvastak eddig. 
A z ú j bankok részvénytársaságokként m ű ­
ködnek. Igyekeznek m indent visszaállítani, 
m ég külsőségekben is. De azért van különb­
ség a régi bankok és a szocialista bankok kö­
zött. Nincsen magánügyfél, nem  foglalkoznak 
devizaügyekkel, külföldiek nem  vehetnek  
részvényt, stb. A z egyik ú j bank régivágású 
vezetője meg is jegyezte: Egy bank ügyfelek, 
valutapénztárak , külföldi résztvevők nélkül 
nem  igazi bank“. Ennek ellenére ez is hala­
dás a „kapitalizmushoz“ vezető úton! A  Világ­
bank hazánk igyekezetét ösztöndíjakkal, v a ­
lam int technikai felszerelések rendelkezésre 
bocsátásával honorálja. Természetesen előre 
nem  lehet tudni, hogy a gyakorlatban hogyan  
fog m indez beválni. Egy azonban biztos: a 
névjegyeket, a levélpapírokat készítő nyom ­
dák, cégtáblákat gyártó vállalatok, az iroda­
bútorokat előállító gyárak jól keresnek. Ezen­
túl a vonalas vezetők m ár nemcsak feleségei­
ket, gyerm ekeiket, de sógoraikat, unokáikat 
és barátnőiket is elhelyezhetik a zsíros elnöki, 
igazgatósági, vagy felügyelő-bizottsági állások­
ba. Ezek örülhetnek a legjobban a bankok lé­
tesítésének. Vezetőink csak azt nem  tudják  
a lakosságnak megm agyarázni: m i haszna van  
m indezekből a dolgozóknak, a fiatalságnak, az 
öregeknek, a nyugdíjasoknak? A zt hisszük, a 
rendszer rossz beruházást csinált. M indez va ­
lóban alkalmas az osztályharc felélesztéséhez, 
persze negatív előjellel.

A  lakosság hangulatát jellemzi az alábbi, 
valójában m egtörtént eset. Dátum: 1986. de­
cem ber 24-én délelő tt Színhely: Budapest, 
Skála áruház. A  hangszórók vallásos-egyházi, 
karácsonyi zenét és éneket harsognak. A z e- 
gyik vásárló így szól a másikhoz: „Uram, hall­
ja ezt? Ha ezt Rákosi elvtárs megélhette vol­
na!“ A  m ásik összehúzza a szemét és így vá ­
laszol az ismeretlennek: „Uram, ne dőljön be 
nekik . Porhintés!“

Együttérzéssel figyeli a közvélem ény az 
Ébredő magyarság c. szam izdat folyóirat 
szerkesztője, Keszthelyi Zsolt sorsát. A z  újság 
elkobzásáról m ár beszámoltam. Keszthelyi 
most újból az érdeklődés középpontjába ke­
rült. Ugyanis ő az első, aki p o l i t i k a i  m eg­
gondolásból tagadta meg a katonai szolgá­
latot! Ezért február végén letartóztatták, de 
ügye tárgyalását, tekintettel az ellenzék eré­
lyes tiltakozásaira, elnapolták. Keszthelyi k i­
jelentette: nem  hajlandó olyan hadseregbe be­
vonulni, am ely egy nem  dem okratikusan m eg­
választott korm ánytól kapja a parancsokat!

Úgy látszik nálunk most m ár szinte m in ­
den lehetséges. Még az is, hogy az eddig k i­
szipolyozó és kizsákm ányolónak nevezett ka ­
pitalistákról elismerő szavakat hallhatunk. A  
m agyar rádió ugyanis április közepén Weiss 
M anfrédre em lékezik abból az alkalomból, 
hogy most lenne születésének 130. évfordulója. 
H írek szerint az adásban ism ertetni fogják a 
csepeli gyár történetét és dícsérőleg fogják  
méltatni Weiss M anfréd tevékenységét. R e­
m éljük, az adásból m egtudjuk: hogyan lett a 
kis csepeli lőszerüzemből hazánk egyik legna­

gyobb ipari vállalata — állami segítség nél­
kül. Feltehetőleg elm ondják azt is, hogyan  
darabolta szét és sodorta a csőd szélére a szo­
cialista vezetés az egykor virágzó csepeli 
gyárat.

Gondolom, kedves barátom, a fe jedet csó­
válod, m iért írok ilyen sok negatív gazda­
sági hírt Pedig am it jelzek, csak a jéghegy  
csúcsa, kiragadott esetek. Elgondolkodtató, 
hogy a M Á V  is arra kényszerült, hogy zá­
ros határidőn belül 7.000 dolgozóját szélnek 
eressze. Sőt, az Állam vasutak vezetősége k i­
látásba helyezte, hogy jövőre ugyanennyi 
vasúti dolgozót lesz kénytelen elbocsátani. 
Ezeket a szállongó rossz híreket, levelem  írá­
sakor Vöröss Árpád helyettes iparügyi m inisz­
ter megerősítette. Közlése szerint az idei és a 
következő évben kereken  10.000 vas- és acél­
gyári m unkást kell az állami üzem einkből el­
bocsátani. További hírem  még, hogy hazánk­
ban először jelentett csődöt egy állami vál­
lalat. A z  ismert veszprém i Építőipari Válla­
latról, a VÁ É V-ről va n  szó. K ereken  2.000 
dolgozó lett itt egyik napról a m ásikra m u n ­
kanélküli. A csődbejutott vállalat veszteségét 
több m in t 300 millió forintra becsülik.

Ezek után nem  csodálkozhatunk, hogy a 
rendszer újból kénytelen volt a forintot le­
értékelni. Ez alkalomból 8 4t-kal. A  legutóbbi 
leértékelés az elmúlt szeptem ber 23-án volt. 
Gondolom, ez m indennél többet mond. Ma 
Budapesten egy US § hivatalos átváltási ára 
50 forint.

A Nem zeti Színház építéséhez szükséges 
pénz nehezen akar összegyűlni — panaszkodik 
a M agyar Nem zet. C ikke szerint az adakozás 
országszerte vontatottan halad, s a külföldi 
m agyarok adományai is vékonyan  folydogál- 
nak. Sokan, akik külföldről küldenek pénzt 
a színház felépítésére, „az egészet saját m a­
guk népszerűsítésére próbálják felhasználni, 
sok esetben ízléstelen m ódon“ — olvasható a 
Magyar Nem zetben. Gondolom ehhez nem  kell 
kom m entár.

N éhány viccel zárom levelemet:
Gorbacsov, a nagy reform er, azonnali ha­

tállyal eltörölte M oszkvában a Krem l vezetői 
részére fenntartott utcai sávot. Másnap egy 
fontos tárgyalásra kell sietnie, így sofőrjének 
elrendeli, hogy a külön sávon hajtson. A  so­
főr a parancsra hivatkozással vonakodik, m i­
re Gorbacsov maga ül a korm ánykerék m el­
lé. A  következő utcakereszteződésnél egy rend­
őrtiszt ráordít a forgalmat szabályozó rend­
őrre:

M iért nem  állítottad le ezt a száguldó 
gépkocsit?

■ Nem  tehettem  elvtárs! M ert egy nagy- 
fe jű  vezető ülhetett a kocsiban. Ugyanis Gor­
bacsov volt a sofőrje . .  .

Mi a rom án parasztság?
— Egy olyan társadalmi osztály, am ely a 

diákoknak és katonaságnak segít az aratásnál.

A  pesti televízió in terjú t készít a 130 éves 
Kovács Istvánnal. A  riporter első kérdése: 

— M ondja el n ekü n k  Kovács bácsi, hogyan  
érte el ezt a  magas életkort?

A  Nagy O któberi Szocialista Forradalom
idején

■ Elnézést Kovács bácsi, erről m ajd  ké ­
sőbb. Most azt akarjuk tudni, hogyan lett 
ilyen öreg?

— A Nagy Októberi Szocialista Forradalom
idején

Kovács bácsi, m ondtam  már, az életko­
ráról beszéljen!

■ Hát azt szeretném én is, de m indig fé l­
beszakít. A Nagy O któberi Szocialista For­
radalom idején ugyanis elvesztettem a szüle­
tési bizonyítványom at és azóta a nagyapá­
méval eiefc: Szeretettel ölel 
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